

让重庆城乡绿色生长

巴渝论坛

饶思锐

到2025年,全市水土保持率提高到72%以上,森林覆盖率达到57%,中心城区城市绿化覆盖率不低于43%、城市绿地率不低于40%……9月16日,市政府新闻办召开新闻发布会,解读《关于推动城乡绿色发展的实施意见》(简称《实施意见》)。根据《实施意见》,我市将在加强规划引领、推进生态环境保护建设、加快基础设施建设、深化绿色建筑创建、完善公共服务设施、提升城乡管理水平等方面持续发力。

无论是城市还是乡村,土地都弥足珍贵,任何建设都应该坚持生态优先、节约优先、保护优

先。如果城乡建设没有好的理念引导,就会导致各种各样的“城市病”,乡村的人居环境也会越来越恶劣。城市和乡村,归根到底首先要满足人们的居住需求。城乡建设的最终落脚点,是要不断改善人们的生产生活环境。这也是我们贯彻新发展理念、推动高质量发展的必然选择,是建设山清水秀美丽之地、创造高品质生活的必然要求。

从《实施意见》中,不难发现,《关于推动城乡绿色发展的实施意见》,到住建部、国家发展改革委下发的《城乡建设领域碳达峰实施方案》,再到重庆出台的《实施意见》,坚持生态优先、绿色发展之路的理念一脉相承,推动城乡绿色发展的部署一以贯之。《实施意见》明确了重庆城乡绿色发展的方向路径、目标任务,以切实有效的举措贯彻好、落实好,对于推动城乡绿色发展的美好蓝图,也对重庆城乡绿色建设提出了更高要求。无论是持续改善人居环境,还是缓解“城

市病”问题,又或是从根本上扭转大量建设、大量消耗、大量排放的建设方式,落实碳达峰、碳中和目标任务,都需要我们加快转变城乡建设方式,促进经济社会发展全面绿色转型。

让重庆城乡绿色生长,既要着眼“国际化、绿色化、智能化、人文化”的宏大目标,也要立足生态优先、绿色发展的具体行动。无论是从顶层设计出发做好规划引领,还是具体到建设层面完善建设细节,又或是精准发力持续用力抓好组织管理,都需要坚持尊重自然、顺应自然、保护自然,敬畏历史、敬畏文化、敬畏生态,在全社会形成推动城乡绿色发展的合力,让绿色发展理念、绿色生产生活方式深入人心。

也只有让重庆生态环境更优美、人居环境更舒适,才能不断彰显山清水秀美丽之地的独特魅力,不断聚集“行千里、致广大”的八方英才,让城市和人民相得益彰!

市病”问题,又或是从根本上扭转大量建设、大量消耗、大量排放的建设方式,落实碳达峰、碳中和目标任务,都需要我们加快转变城乡建设方式,促进经济社会发展全面绿色转型。

让重庆城乡绿色生长,既要着眼“国际化、绿色化、智能化、人文化”的宏大目标,也要立足生态优先、绿色发展的具体行动。无论是从顶层设计出发做好规划引领,还是具体到建设层面完善建设细节,又或是精准发力持续用力抓好组织管理,都需要坚持尊重自然、顺应自然、保护自然,敬畏历史、敬畏文化、敬畏生态,在全社会形成推动城乡绿色发展的合力,让绿色发展理念、绿色生产生活方式深入人心。

也只有让重庆生态环境更优美、人居环境更舒适,才能不断彰显山清水秀美丽之地的独特魅力,不断聚集“行千里、致广大”的八方英才,让城市和人民相得益彰!

服务好个体商户 增添城市“烟火气”

周荣光

近日,重庆启动首届“个体工商户服务月”活动,聚焦个体工商户面临的困难和诉求,动员各方面力量为他们纾困解难,共同促进个体工商户健康发展。

遍布山城的街边小店,大街小巷里星罗棋布的个体工商户,不仅给市民带来生活的便利,也是城市街区的独特风景,彰显着“烟火气”和城市温度。数据显示,重庆现有个体工商户224.72万户,占全市市场主体总量的67.37%,较去年增长4.81%。个体工商户多为街头巷尾的小饭馆、小卖店、奶茶店、水果店、洗衣店等,主要分布在批发零售、住宿餐饮和居民服务等业态。

从经济角度看,个体工商户的鲜明特点是“小”。看上去,个体工商户只是微观的“最小细胞”,投入产出体量并不大,然而他们的经营发展却与经济民生联系紧密,不仅是关系到百姓生计、生活的大民生,能够满足百姓美好生活的刚性需要,也对繁荣经济、稳定就业、促进创新、方便群众生活极其重要。也正因为个体工商户的体量小,所以显得较为脆弱,抵御风险能力往往不强,一旦出现生产经营成本上涨、资金链紧张、招工难用工贵等困境,就容易出现经营困难,一些经营困难的个体工商户,亟需强有力的支持,为其纾困解难。

守住城市里的这股“烟火气”,在一定程度上讲也是在守护经济基本盘的韧性。此次“个体工商户服务月”活动,涉及减税降费、普惠金融、房租减免、技能培训、创业扶持、稳岗返还、阶段性缓缴社保费等政策支持,是实实在在为个体工商户送去真金白银,助其渡过难关。

增添山城重庆的“烟火气”,需要常态化、精准化落实纾困解难政策。个体工商户面临的困难,既有偶发的,也有常态的,既有个体的,也有普遍的,既需要具体问题具体分析,也需要在政策服务规范化、制度化、常态化、法治化上下功夫。概而言之,送服务、办实事、促发展,既要落实服务个体工商户的一系列具体措施,也要让政策更具公平性、持久性,更能产生实实在在的效果,让个体工商户们更舒心。

投稿邮箱: cqrbplb@163.com

科普莫忘老年人

热点评析

许朝军

日前,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于新时代进一步加强科学技术普及工作的意见》,提出要强化基层科普服务。其中强调要强化老年工作中的科普,在老年人群中广泛普及卫生健康、网络通信、智能技术、安全应急等老年人关心、需要又相对缺乏的知识技能,提升老年人信息获取、识别、应用等能力。

众所周知,老年人群体尤其是基层偏远地区的老年人群体,受身体情况、认知水平、学习能力、生活环境等局限,与现代化科学技术之间存在着一定的隔阂。尤其是在信息技术日新月异的当下,老年人群体对新技术、新产品的掌握运用,往往“跟不上趟”。一方面,部分老年人面对新技术新产品,不敢接触、不愿尝试、不会使用;另一方面,部分老年人对各种养生、健身、保健治疗的伪科普、伪科技产品深信不疑,深受网络诈骗和网络传销所害。

针对基层老年人群体强化科普教育,教授老年人关心、需要又相对缺乏的知识技能,提升老年人信息获取、识别、应用的能力,让老年人共

享科技进步的成果,既契合老年对象实际需求,又彰显社会对老年人的体贴关怀,十分有必要。相对而言,老年人群体接触新知识、新技术的积极性不高,学习掌握的速度较慢,这就需要推出更具针对性的科普教育“适老版”。

科普“适老版”,必须适应老年人群体的实际需求,适应老年人群体接受能力特点和实际情况。要从解老人之急、满足老人之需角度,从解决老年人日常生活需要入手,有针对性地制定科普计划;要兼顾实用特点,从解决实际问题、日常难题出发,防患于未然,在老年人日常生活、卫生健康、应急防灾避险等方面做足文章,实现科普教育与提升老年人生活质量的深度融合;要尊重老年人能力水平差异化的现实,满足不同老年不同层次的学习需求,激发老年人的参与积极性和学习能动性。

科普“适老版”要念好适老文章。既要在内容上有针对性,如从老年人关心、关注的问题入手,从老年人日常生活需求入手,推广日常生活中的基本科学常识,破解认识误区,剖析伪科学谜团,普及实用性生活产品使用技能技巧;也要在形式上有针对性,如将科普寓教于乐,借助老年人喜欢的戏剧、话剧、小品、短视频等形式,利用有效载体,让科普与老年人群体紧密契合。如此,老年人科普教育才能事半功倍。



喜见医保药品“上新”

近日,国家医保局官网正式公布了《2022年国家基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录调整通过形式审查的申报药品名单》,共343种药品正式通过形式审查。此次通过形式审查的药品名单中包含了多款罕见病药物,如脊髓性肌萎缩症(SMA)治疗药物利司扑兰口服溶液用散。

点评:将“天价药”淡出“平民价”,让更多“新药”“好药”纳入医保药品目录,从近处看是对病人和家属经济压力的极大缓解,从长远看能激励我国医药企业加快创新、提高核心竞争力。

优先发展 精准施策

巫溪 下好教育高质量发展“先手棋”

核心提示

巫咸古国,上古盐都。巫溪是长江上游历史最悠久的城市之一,是巫巴文化的发源地之一,也曾是国家扶贫开发重点县、全市4个最后脱贫摘帽的县之一。而今,教育成为了这块发展热土上的最强音。

近年来,巫溪县始终把公平而有质量的教育摆在首位,强化教育顶层设计,全力改善办学条件,缩小城乡校际差距,办好学前教育,真抓实干不断提高教育教学质量,大力推进教育强县建设。

一座座漂亮的校舍、一张张幸福的笑脸、一份份优异的成绩单……巫溪县以开拓创新的精神和求真务实的作风书写着均衡教育的奋进之笔,描绘出精彩纷呈、繁花似锦的教育景象。



学生在崭新校舍开展大课间活动

筑牢教育“奠基石” 全力保障教育优先发展

大巴山深处的巫溪县天元乡,曾是全市18个市级深度贫困乡镇之一。坐落在此的天元小学,原先校园破旧,设施落后。如今走进学校,映入眼帘的是窗明几净的教学楼、崭新的课桌、明厨亮灶的食堂、整洁舒适的学生宿舍;学校还依托新建的多媒体和网络设备,同渝中区人民小学结对,构建“同步在线课堂”,让学生足不出户就能直面名师风采。

天元小学的发展变化是巫溪县乡村教育“山乡巨变”的缩影。

作为曾经的贫困县,教育脱贫是“牵一发而动全身”的系统工程,更是“要啃下的硬骨头”。

这几年,在县委、县政府的领导下,巫溪教育系统全员参与,扎实开展控辍保学工作,精准落实各类教育资助,全面落实营养改善计划,义务教育阶段无一学生辍学,全面保障了学生“有学上、上得起、能上好”。

“再苦不能苦孩子,再穷不能穷教育。”巫溪县不断加大教育投入,千方百计改善办学条件。“十三五”期间,累计投入教育经费60.06亿元,新征教育用地330余亩,新建白马小学、先锋小学等4所学校,改扩建学校30余所,修建校舍3.4万平方米,改造学校运动场9.7万平方米;功能室、图书平台、信息化设备、教学办公设备等教育装备一应俱全;乡镇、乡村教师待遇全面落实,各阶段教育资助、营养改善计划纵向到底。

硬件要有变化,软件也要有提升。引入实施“青椒计划”“互加计划”,广泛开展“送教到校”“同课异构”教研活动,全面提升教师队伍教学能力;启动“巫溪—巴蜀云校双

师+”课程项目,实施领雁工程、乡村学校少年宫、留守儿童“4+1”等项目,引进清华附中、山东泰安、渝中区等优质资源助推发展,为农村小学带去高水平课程。

巫溪县把教育作为“一号工程”来抓,保障资金投入,夯基石、补短板、促均衡,教育强县成果卓著。目前,全县各学段教育普及程度达到全市平均水平,基础教育品质大幅提升;高考成绩连年突破;近20所学校被命名为市级以上特色学校;县职教中心成功创建市级改革发展示范校……

打好教育“组合拳” 学前教育实现公益普惠

上幼儿园地地处中心乡镇,留守儿童居

多,家长群体自身文化水平较低、年龄结构参差不齐,学生入园率曾一度很低。

2015年9月,整体迁园后,上幼儿园的儿童发展迎来转机。幼儿园利用普惠性幼儿园公用经费补助,持续改善办园条件,添置设施设备,强化师资培训等,硬件、软实力齐头并进,开创了幼儿园发展新局面。如今,已连续5年获得县委年终考核优秀等次。

上幼儿园的转变是巫溪推进学前教育普及普惠的真实写照。

巫溪县高度重视学前教育普及普惠优质发展,高位推进、精准施策,打出一套“组合拳”。

扩增量厚“底子”。通过加大资金投入,扩大普惠性学前教育资源,进一步化解“供需矛盾”。

截至2021年9月,全县有幼儿园115所,其中公办园独立园9所、小学附设园56所、民办园50所,学前三年毛入园率88.5%,普惠性幼儿园覆盖率100%。

优化师资强“里子”。组织幼儿教师积极参加各级培训;对新教师实行岗前培训,持证上岗;联合重庆市幼儿师范专科学校建立7个幼儿园实习基地,促进教师专业能力提升。一批骨干教师脱颖而出,带动全县学前教育教师素质得到整体提升。

示范引领找“路子”。实施学前教育“1+N”捆绑发展方案,发挥优质幼儿园辐射引领作用,7所公办园独立园结对36所薄弱附设园,从资源共享、文化共建、师资互培、保教共进等方面进行帮扶指导和捆绑考核,全县学前教育整体发展水平有效提升。

2022年,巫溪县学前教育开启了集团化办园模式探索之路,计划通过每3年一次集团构建动态调整,力争实现全县优质资源区域内均衡发展,切实解决“人好园难”“小学化倾向”等问题。

每一个家庭的孩子都有园上、就近上、上得起,一张“覆盖城乡、布局合理、公益普惠”的学前教育资源辐射网正在巫溪大地上编织成形。

“一校一品”扬特色 推动素质教育纵深发展

在巫溪的大山深处,有一所农村小学名为百步小学,这里的学生人人会跳绳,参加世界跳绳锦标赛获团体第三名,跳绳特色获全国15枚金牌、6个重庆市跳绳运动会一等奖,打破3分钟“8”字跳绳全国纪录。

这所农村小学为何能在体育特色创建方面走出一条新路?这得益于巫溪县立足学生全面和终身发展,以提品质、扩容量、增

活力、促精品为重点,大力推进素质教育。

在实施素质教育过程中,巫溪县突出学生个性培养和学校特色打造,依托“1+5”行动计划、体育艺术科技“2+2”实验项目、乡村学校少年宫、寄宿制学校建设等项目,鼓励学校挖掘自身潜力,丰富素质教育的内容、形式、载体,广泛开展课程辅助活动,推动学校校园文化建设和特色发展。“一校一品”已成各校办学自觉。

同时,建立和完善中小学体育艺术教育质量评价体系,加强学校体育、美育课程建设,持续深化艺术教育,让体育、美育浸润学生的生命。

在德育方面,发挥课程育德主阵地作用,深入推进社会主义核心价值观进学校、进课堂,开展践行核心价值观、畅想中国梦、生态文明等主题教育实践和赛训活动,培养学生良好习惯。

“师生携手写好字,挥毫润格墨色香”的塘坊小学,在浸润着书香文化的发展之路上稳步向前;农村住读制学校下堡小学,以“艺术教育”为突破口,重点打造国画特色课程的建设,被评为“重庆市少儿美术国画特色学校”;珠海实验小学以“五育共生”为抓手,全面发展素质教育,先后被评为“国家足球特色学校”“全国中小学舞蹈教育传统学校”……

从补短板到扬特色,巫溪各学校走上了追求个性化发展的道路。一大批特色学校如雨后春笋般出现,素质教育已成为巫溪教育的一张绚丽品牌。

陈明鑫
图片由巫溪县教委提供